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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 23 DE JUNHO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra e 
Vanda Borges de Souza.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antônio Carlos Lima, Marcelo 
Colaço, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, André Frossard 
Lucena, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Dilson Silva Santos, Francisco José de Castro 
M. Duarte, Frederico Wanderley Tavares, Guilherme Horta Travassos e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidado: Luiz Pinguelli Rosa e Edmundo A. de Souza e Silva. 
 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 9 de junho de 2020. 

Aprovada. 
 Informes. 

Prof. Romildo disse que precisa que os Coordenadores tenham ciência das dificuldades 
financeiras que estamos passando. A economia mundial tem sofrido e a previsão para o Brasil é 
uma perda de 12,6 milhões de empregos em função da Covid. É uma crise sem precedente e não 
estamos conseguindo passar sem consequências. Para este ano temos uma queda de previsão 
na arrecadação de 450 milhões para 300 milhões e isso tem impacto. Tivemos redução de receita 
e precisaremos fazer uma gestão cuidadosa e responsável e otimizar esses recursos. Existe a 
necessidade de ajustes e eventuais cortes precisaram acontecer. É um período que vai passar e 
com compromisso de retomada. Prof. Angela lembrou que não é a primeira crise que a Coppe 
passa. Estamos em uma situação complicada financeiramente. A Coppe tem 288 termos de 
cooperação e conseguimos salvar 158. Desses projetos deveríamos ter como desembolso a mais, 
158 milhões e só teremos 31 milhões. A maior parte dos recursos vem da DOA dos termos de 
cooperação e é desse recurso que vive a Fundação. Em suma não conseguiremos chegar ao final 
do ano. Realizarmos um plano de demissão voluntária, mas o número de pessoas que aderiu não 
foi suficiente para o que precisamos e foram necessárias algumas demissões. Os Programas 
talvez também precisem fazer alguns cortes. Quando a situação melhorar esses funcionários 
serão recontratados. Prof. Romildo informou que estamos montando uma proposta da engenharia 
da saúde que envolverá o complexo hospitalar com parceria do Inmetro e Fiocruz. O 
desenvolvimento do ventilador foi em tempo recorde e não conseguimos colocar no mercado, as 
empresas exigem corresponsabilidade caso aconteça algum problema no uso do ventilador. Tudo 
o que tem a possibilidade de ser comercializado requer um conjunto de regras burocráticas. Tem 
certeza que a Coppe vai ultrapassar essa crise. Esse é um momento que requer união. Prof. 
Ericksson disse que estamos usando todos os mecanismos de economia e estudando cortes no 
custeio. Prof. Romildo informou que a Diretoria Adjunta de Empreendedorismo foi suspensa, 
temporariamente, em função dessa crise e os assuntos desta Diretoria continuarão com a Prof.ª 
Angela. Informou que a proteína para os testes desenvolvidos pelo PEQ, através do laboratório 
coordenado pela Prof.ª Leda Castilho em conjunto com o PEB e Fiocruz, saiu nas mídias sociais 
e está tendo um grande reconhecimento. Preparamos orientações para o retorno e temos um GT 
trabalhando a pleno vapor. Disse que já temos um calendário e o retorno presencial está sendo 
planejado, que será gradativo. Teremos que apresentar nossa proposta de retorno ao GT da 
Reitoria. Comunicou ao Conselho do CT que precisamos integrar isso com a Decania e as outras 
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Unidades do CT e por iniciativa nossa foi criado um grupo onde já temos um conjunto de reuniões 
sendo promovidas para montar um plano global das Unidades. Criamos um conjunto de 
recomendações e procedimentos baseados em sugestões dos Organismos Internacionais de 
Saúde e preparamos orientações e protocolos para escritórios e laboratórios. Cada Programa terá 
autonomia e fará suas adequações. Temos um conjunto de ações para os laboratórios onde 
preparamos um piloto com diretrizes, baseados no PESC e em um Laboratório do PEC, que será 
divulgado para todos. Segundo o calendário da Reitoria é possível que retornemos, 
gradativamente, a partir de julho. Dos editais CAPES de apoio ao Covid, nenhum projeto da UFRJ 
foi aprovado. A Reitoria comprará insumos para produzirmos dez mil unidades de face Shields, 
que serão disponibilizados ao corpo social UFRJ. Prof. Ericksson lembrou que o foco é a 
segurança das pessoas e estamos nos organizando para isso. O CT é responsável sobre como 
se dará a reabertura dos restaurantes, a entrada e a circulação, e a UFRJ dará os parâmetros 
gerais de data, ônibus e etc. Teremos um ou dois postos de testagem e uma enfermeira para 
auxiliar. Uma cartilha será distribuída ao corpo social. Prof. Glaydston disse que alguns 
professores alegam que não possuem equipamento e estrutura para as aulas remotas e pensou 
em preparar um local para esse fim no Programa, mas isso demanda investimento e uma pessoa 
de TI. Questionou se seria possível a Coppe disponibilizar uma sala equipada de uso 
compartilhado para ministrar e gravar aulas. Prof. Romildo disse que em uma das emendas 
parlamentares temos a previsão de reforma para salas multimidia. Prof. Ericksson disse que temos 
previsão de reforma da G122 e da G107 para breve. Prof. Guilherme disse que em relação ao 
retorno não temos todas as condições ideais disponíveis e teremos que nos ajustar. Pensando na 
preparação, estamos com três salas prontas para atender qualquer tipo de demanda do Programa. 
Temos feito visitas semanais e identificamos cupins. Observou pequenos grupos de alunos, 
principalmente estrangeiros, que estão sem qualquer infraestrutura de trabalho e ficam circulando 
nos corredores procurando sinal de internet. O PESC instalou duas mesas no corredor para 
atender esses alunos. Sobre a falta de estrutura de alguns professores para apoio das atividades 
remotas, sugeriu que usem os equipamentos de suas salas. Prof. Ericksson pediu que quem 
precisar realizar compras, através do nosso sistema, entrem em contato com a servidora Suzana 
Marinho. Prof. Paulo disse que, por decisão do Colegiado do Programa, está preparando uma nota 
para enviar a Diretoria onde expressamos nossa preocupação sobre o retorno seguro. Alguns 
laboratórios nossos estão com atividade parcial e definiram um plano interno de trabalho. Levantou 
duas preocupações sobre a retomada: segurança e limpeza das áreas comuns. 
 
DIRETORIA ACADÊMICA 
  Calendário 2020.  

Prof.ª Lavínia apresentou o calendário que está sendo proposto: início do primeiro período no dia 
seis de julho com término dia três de outubro, o segundo período dia treze de dezembro finalizando 
dia dezesseis de janeiro com intervalos para as festas de fim de ano e o terceiro e quarto períodos, 
concomitantes, de primeiro de fevereiro a vinte e quatro de abril de 2021. Estamos cobrando do 
CEPG informações sobre outros prazos lastreados pelo calendário. Preparamos uma página sobre 
EAD com todas as informações. Prof. Marcello disse fechamos uma parceria com o Google do 
domínio coppe.ufrj.br onde o CISI já iniciou a migração do nosso domínio para os servidores 
Google. A ideia é que todos tenham o acesso ao Google Classroom e Google Suite. O uso não é 
obrigatório. Prof. Edmundo disse que no grupo de trabalho discutiram ferramentas e uma 
preocupação era que no momento as plataformas são gratuitas, mas acabando a pandemia o que 
aconteceria. Contactamos a diretoria de engenharia do Google que disseram que é política da 
empresa negociar com as Universidades o livre acesso no pós pandemia. Sugerimos iniciar com 
a Coppe, como vitrine, e depois tentarmos expandir para toda Universidade. No acordo com o 
Google enfatizaram sobre o termo internacional de privacidade. Levantou o fato dos alunos que 
não têm acesso e disseram que existe uma maneira de tenta ajudar. Prof. Marcello salientou que 
o grupo de trabalho não se resume só ao acordo com o Google. Informou que temos feito uma 



 
 3

compilação de várias ferramentas que serão inseridas nesta página especifica que batizamos de 
Air Coppe e estamos tentando trazer o webinar. Prof. Frederico perguntou se os professores terão 
treinamento e como e quando iniciaremos. Prof. Marcello avisou que colocamos dois estagiários 
e nossa Coordenadora de Extensão, Cleide Lima, para apoio aos professores. Prof.ª Lavínia 
informou que a Reitoria abriu treinamento com uma vaga para cada Programa, mas prometeram 
outros treinamentos que divulgaremos. Prof. André questionou se teríamos como, dentro da 
CPGP, postergar o prazo para conclusão de disciplinas e para homologação da candidatura ao 
mestrado e doutorado. Prof. Marcello disse que o prazo para candidatura é uma questão interna 
do Programa, mas se passar do tempo e o aluno não fizer a candidatura a CPGP pode adequar 
os prazos. A CPGP tem condições de prorrogar prazos até os prazos pelo CEPG. A resposta do 
CEPG, da Câmara Discente, foi que os pedidos de prorrogação serão autorizados 
automaticamente. O CEPG está sensível as dificuldades dos alunos. 
 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio. 

1.  Processo 23079.005419/2020-00 Acordo de parceria de natureza técnica e financeira entre a 
UFRJ e a FK-BIOTEC/BIO-MANGUINHOS, cujo título é “Produção de proteínas de sars-cov-2 
na forma recombinante em células de mamíferos para desenvolvimento e testes de diagnóstico 
sorológico”, valor R$1.333.092,90, prazo 3 meses, coordenado pela a Prof.ª Leda dos Reis 
Castilho, do Programa de Engenharia Química, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, disse que este projeto está sendo conduzido pela Unidade 
Embrapii/Coppe que teve autorização para submeter esse projeto, é da Prof.ª Leda Castilho, que 
desenvolveu a proteína para testes da Covid-19. Após apreciação da documentação, considerou 
o Plano de Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à 
aprovação. Aprovado por unanimidade. 
 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião.  
 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho 
Diretor da COPPE/UFRJ 
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:40h - Término: 11h45 
 


